

# 人工智能赋能思政引领力：挑战与路径

余欣原

电子科技大学马克思主义学院，四川 成都

收稿日期：2025年12月26日；录用日期：2026年1月23日；发布日期：2026年2月2日

---

## 摘要

人工智能技术的发展正推动思想政治教育迈向“智能赋能”新阶段，也为“思政引领力”带来了重构的契机。本研究剖析了人工智能与思政引领力在智能化传播、精准化认知与价值生成三个维度的内在契合机制以及人工智能赋能思政引领力面临的现实挑战。研究揭示，技术赋能带来了教育主体弱化、算法价值偏见与智能传播失序等现实挑战，其根源在于技术理性与价值理性之间的矛盾。由此构建了一个以“价值优先”为原则的系统性重构路径：在主体维度确立教师在人机共育中的核心引领地位；在算法维度推动构建可解释、可信任且内嵌社会主义核心价值观的智能系统；在传播维度创新智能化话语体系与情感化传播机制。最终论证了通过“人机协同”实现思想政治教育从“工具性赋能”向“价值性引领”深刻跃迁的可能与方向。

---

## 关键词

人工智能，思政引领力，思想政治教育，价值理性

---

# Artificial Intelligence Empowers Ideological and Political Leadership: Challenges and Paths

Xinyuan Yu

School of Marxism, University of Electronic Science and Technology of China, Chengdu Sichuan

Received: December 26, 2025; accepted: January 23, 2026; published: February 2, 2026

---

## Abstract

The development of artificial intelligence (AI) technology is propelling ideological and political education (IPE) towards a new stage of “intelligence empowerment” and presenting an opportunity for

文章引用：余欣原. 人工智能赋能思政引领力：挑战与路径[J]. 教育进展, 2026, 16(2): 197-205.  
DOI: [10.12677/ae.2026.162282](https://doi.org/10.12677/ae.2026.162282)

**the reconstruction of “IPE leadership”.** This study analyzes the intrinsic integration mechanism between AI and IPE leadership in three dimensions: intelligent dissemination, precise cognition, and value generation, as well as the practical challenges faced by AI-empowered IPE leadership. The research reveals that technological empowerment leads to practical challenges such as the weakening of educational subjects, algorithmic value bias, and disorderly intelligent dissemination, which are rooted in the contradiction between technological rationality and value rationality. Based on this, a systematic reconstruction path with the principle of “value priority” is constructed: establishing teachers’ core leadership position in human-machine co-education in the subject dimension; promoting the construction of an intelligent system that is explainable, trustworthy, and embedded with socialist core values in the algorithm dimension; innovating intelligent discourse systems and emotional dissemination mechanisms in the dissemination dimension. Finally, it demonstrates the possibility and direction of achieving a profound transition from “instrumental empowerment” to “value-oriented leadership” in IPE through “human-machine collaboration”.

## Keywords

**Artificial Intelligence, Ideological and Political Leadership, Ideological and Political Education, Value Rationality**

---

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

随着人工智能的不断发展，当今世界正掀起新一轮的科技革命，这一变革正深刻重塑着教育生态和意识形态传播格局。2024年9月，习近平在全国教育大会上指出，“我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力”。[1]“思政引领力”这一概念首次提出便被置于教育强国建设的首要位置，恰恰凸显了新时代思想政治教育的战略意义。教育智能化的蓝图正在徐徐展开，传统思想政治教育也面临从“经验育人”向“智能赋能”的转型。人工智能在数据分析、语义理解和情感判断等方面具有显著优势，将大幅提升思想政治教育的针对性和感染力。但是在提升效率的同时，智能赋能也面临着严峻的挑战：教师主体性弱化动摇育人根本，算法偏见则导致价值导向偏离，而在智能传播环境中话语权的稀释会削弱意识形态引领效能。

因此人工智能赋能思政引领力面临路径重构的迫切需求。技术理性与价值理性之间的矛盾要求我们必须审慎思考如何驾驭人工智能这一“利器”，确保其始终服务于育人本质。深入研究人工智能赋能思政引领力所面临的挑战以及其重构路径，既是应对教育数字化变革的必然选择，也是维护意识形态安全的战略需要。本文坚持马克思主义理论指导，并依照“理论逻辑-现实挑战-重构路径”这一思路进行论述。论文先是从概念内涵与技术特性出发，厘清人工智能赋能思政引领力的理论逻辑。接着本文深入地分析了人工智能在赋能过程中所面临的来自主体、算法与传播三方面的现实挑战，从而进一步深化对技术应用复杂性的认识。最后研究的落脚点则是针对性地从主体强化、算法可信与传播创新三个维度，系统构建了思政引领力的重构路径，从而为推动新时代思想政治教育实现从“技术赋能”到“价值引领”的深层跃迁，提供一种兼具学理性与操作性的理论框架。

## 2. 人工智能赋能思政引领力的理论逻辑

### 2.1. 思政引领力的概念

思政引领力是思想政治教育在社会意识形态领域中所体现出的主导力、影响力与凝聚力，是高校立德树人根本任务的集中体现，也是推动学生思想政治成长、形成主流价值认同的重要机制。它不仅是一种教育影响力，更是一种政治领导力和文化感召力，体现了思想政治教育系统在价值引导、精神塑造和社会认同生成中的综合作用。新时代思想政治教育的根本目标，就是让科学的理论和正确的价值通过传播、认同与实践转化为社会发展的精神动力。

与一般意义上的思想政治教育功能不同，“思政引领力”并非仅指教育活动对学生思想行为的影响程度，而是一种在多元思想竞争格局中，对价值方向、意义框架与意识形态立场进行优先排序与总体统摄的能力。相较于思想政治教育所强调的“育人功能”“教育效能”或“影响效果”，思政引领力更突出其方向性、主导性与排他性特征：它不仅回答“教什么、如何教”的问题，更回答“在价值多元甚至冲突的情境中，应当坚持什么、否定什么、引导走向何处”的根本问题。因此，思政引领力并非一般教育能力的自然延伸，而是思想政治教育在意识形态竞争结构中所具有的战略性能力形态。

思政引领力作为一个多维度的概念，涵盖了思想引领力、政治引领力、价值引领力、文化引领力、道德引领力、信仰引领力等六个方面[2]。在新时代智能社会的背景下，思政引领力的内涵发生了拓展，其结构可从四个方面理解：一是理论说服力，以科学的理论体系赢得思想认同。思想政治教育的根基在于理论的真理性和逻辑力量。思想政治教育要以习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容，通过系统化、生活化、故事化的理论表达增强学生的理论信服度。二是价值导向力，通过传播和践行社会主义核心价值观，凝聚社会思想共识。思政引领力的强弱，决定于主流价值是否能够在多元舆论环境中占据主导地位。三是情感凝聚力，在教育过程中注重情感共鸣与心理认同，使思想教育既有深度又有温度。思想政治教育要坚持“以理服人”与“以情动人”的统一，通过真挚交流、情感关怀实现价值认同的内化。四是舆论影响力，在新媒体与智能媒介环境中，主动占领思想舆论阵地，借助人工智能等现代技术，强化主流思想的传播力与辐射面。

综上所述，思政引领力是一种以“理论为魂、价值为核、情感为媒、传播为翼”的综合力量。它的本质在于以科学的理论内容、鲜明的价值立场和多样化的传播方式，引导学生形成政治认同和道德共识。目前人工智能正在不断融入社会生活，思政引领力必须努力实现从“课堂讲授”向“智能共育”、从“单向灌教育”向“双向互动”、从“外在引导”向“内生认同”的转型，使思想政治教育在智能环境下焕发新的生命力。在人工智能深度介入知识生产、信息分发与价值表达的背景下，思想政治教育所面临的已不再是“教育资源不足”或“传播手段落后”的问题，而是价值判断权正在被算法逻辑重新分配的问题。当技术系统开始在无须价值自觉的情况下，持续塑造学生的认知结构、情感取向与意义理解框架时，如果思想政治教育仅停留在“内容供给”或“形式创新”层面，而缺乏对价值方向的总体引领能力，就可能在效率提升的同时，丧失意识形态主导权。正是在这一意义上，“思政引领力”成为人工智能时代思想政治教育不可替代的核心能力，而非附加性的修辞概念。

### 2.2. 人工智能的技术理性与教育功能

人工智能的本质在于以算法为基础、以数据为支撑，并通过持续学习实现智能化的信息处理与交互，具有高效率、精准性和逻辑性等优势，是当代技术理性的集中体现。同时人工智能的逻辑则以可量化、可预测、可复制为特征，能在教育领域中提供极强的辅助功能，其通过智能分析、学习追踪与个性化推荐，精准识别学生的学习需求与认知规律，为教育者提供科学的决策依据。将人工智能融入思想政治教

育不仅推动了教学模式的变革，使教育教学方式更加灵活、反馈更加及时，同时使教学内容更加符合学生的心 理状态和认知特点。

然而，技术理性在带来效率提升的同时，也可能引发教育人文关怀弱化的风险。算法以效率和精确性为导 向，而思想政治教育的目的在于价值塑造与人格培养，重在情感、伦理与信仰的生成。如果过度依赖人工智能而忽 视教育主体的情感温度，就会造成“技术替代人文”“算法冷漠化”等问题，使思想政治教育失去思想引领的深度 和温度。马克思指出，科学有时也“表现为异己的、敌对的和统治的权力”<sup>[3]</sup>。人工智能必须以服务人的全面发展为目标，才能避免教育异化。

### 2.3. 人工智能与思政引领力的内在联系

人工智能与思政引领力之间具有内在的契合性。教育技术的变革推动了人工智能的出现和发展，而人工智能则推动思想政治教育迈入新台阶。二者的结合主要体现在传播方式的智能化、认知机制的精准化与价值认同的情感化共建，这些维度共同构成了人工智能赋能思政引领力的核心机制。

在传播层面，人工智能具有跨模态生成、实时交互与情感表达等优势，这为思想政治教育注入了新活力。特别是其语音识别、自然语言处理与情感分析等技术，不仅能帮助教师实时了解学生的思想动态与心理状态，更能通过扮演“智能学伴”角色，借助多元载体和全息环境构建人机协同的教学场景，增加师生课堂互动，引起学生的思想共鸣<sup>[4]</sup>。人工智能背景下的人机交互改变了传统静态、单一的教学模式，让思想传播更加生动、高效与立体化，从而促进思政教学从过去的被动接受转向深度共情交流，最终形成动态、开放的思想共育新格局。

在认知层面，教育者借助人工智能分析多维数据生成学生的思想认知画像，及时了解学生的思想困惑与兴趣领域，实现思想政治教育的精准化与个性化<sup>[5]</sup>。大数据分析揭示群体舆论趋势，为主流思想传播提供依据，使教育内容与方法更契合学生的认知规律与思想需求。

在价值生成层面，思想政治教育利用人工智能的情感计算与虚拟交互技术，强化体验性与感染力。借助虚拟现实和情境模拟，学生能够在沉浸式体验中深化对理想信念的理解与认同，在情感共鸣中实现价值内化与信仰升华。

人工智能与思政引领力的融合可概括为“技术支撑－话语优化－认同生成”的协同模式。技术为思想政治教育提供智能化支撑，语义理解优化思想表达的亲和度，情感交互促进价值认同的内生共鸣。人工智能赋能思想政治教育，不仅是教学工具的革新，更是教育理念与模式的深度重构。它推动思想传播走向精准化、认知分析走向智能化、价值认同走向情感化，使思想政治教育实现从“经验育人”向“智能育人”的跨越。在此过程中，必须以价值理性统摄技术理性，确保人工智能始终服务于社会主义核心价值体系与学生思想成长的正确方向。

## 3. 人工智能赋能思政引领力面临的现实挑战

人工智能的快速发展正在重塑教育生态和意识形态传播格局。它一方面极大提升了思想政治教育的效率与创新性，另一方面又对思政引领力的价值内核和运行机制提出了严峻挑战。在人工智能深度融入教育的背景下，思想政治教育面临的不仅仅是简单的教学方式的变革，更涉及教育主体、价值逻辑与传播生态的系统性重构等方面。当前人工智能赋能思政引领力的主要挑战体现在主体弱化、价值偏移与话语权稀释三个方面。

### 3.1. 主体层面：教师主体性弱化与人文关怀遮蔽

人工智能的深度融入在提升思想政治教育效率的同时，也正在悄然改变教师在教育过程中的角色定

位。思想政治教育的本质在于“以人育人”，教师通过价值引导、思想感召和情感交流影响学生的精神世界。然而，在以数据和算法为核心的智能教育生态中，教师的主体性正面临结构性弱化的风险。

在部分高校构建的智慧思政平台中，教学过程被高度流程化与技术化，教师的教学行为被分解为可量化的数据指标，如学习时长、互动频次、任务完成率等。这类平台在实践中往往以算法生成的分析结果作为教学决策的重要依据，使教师对学生思想状态的判断逐渐依赖系统反馈，而非基于教育情境的综合把握。

从更深层次看，教师主体性弱化并非单纯源于技术使用频率的提升，而是源于判断权与意义建构权在不知不觉中向算法系统的结构性转移。在智能教学环境中，教师逐渐习惯于依据系统生成的数据画像、风险预警与教学建议进行决策，这种“思维外包”机制在提高效率的同时，也弱化了教师对教育情境的整体理解与价值判断能力。久而久之，教师不再是思想意义的主动建构者，而是算法流程的执行者，其角色由“价值引领者”向“系统操作者”滑移。已有高校教学实践调查显示，在引入智能教学与分析系统后，教师备课与作业批改时间虽明显缩短，但师生面对面交流与课堂即时引导的时间也随之减少。部分教师在教学访谈中明确指出，课堂节奏与教学重点越来越受系统预设流程影响。智能系统在一定程度上承担了教学设计与过程评价职能，使教师由原本的“价值引领者”转向“技术协作者”，其专业判断与教学创造性空间被压缩<sup>[6]</sup>。

同时，过度依赖技术工具还可能遮蔽思想政治教育中不可替代的人文关怀维度。当学生的思想成长被简化为一系列可计算的数据指标时，教师难以及时捕捉学生的情感波动、价值困惑与心理需求，思想政治教育中“以情感人”“以理启人”的功能被弱化。相关课堂观察表明，部分智能平台生成的标准化教案虽然在形式上结构清晰，但往往忽略具体教学情境差异，削弱教师对教材进行深度阐释与情境化解读的空间。教师在执行系统推荐方案时，教学行为趋于同质化，思想政治教育的个性化引导功能受到影响。

由此可见，若缺乏对教师主体地位的制度性保障，人工智能极易在不知不觉中削弱教师的思想引领功能，动摇思想政治教育“立德树人”的根本。

### 3.2. 算法层面：价值非中立本性与隐性意识形态风险

算法作为人工智能运行的核心机制，其作用并不仅限于信息处理和内容分发，更深刻地重构着价值判断的生成方式。当算法以“客观推荐”“智能生成”的技术形式介入思想政治教育时，本应由教育主体承担的价值判断与意义阐释过程，逐渐被转化为看似中立的技术选择过程，价值判断被“自然化”“客观化”，从而掩盖其内在的意识形态取向与价值冲突。这种将价值判断交由技术系统完成的过程，并非单纯的技术风险，而是一种典型的价值判断异化机制，是人工智能时代思想政治教育面临的深层结构性问题。

这种矛盾在实践中首先表现为算法推荐机制对思政教学流程与内容生态的干扰，从而影响思政引领力。当前多数智能平台以点击率、停留时长等指标作为核心优化目标，致使算法倾向于优先推送娱乐化、碎片化的“高流量”内容，而体系性强、理论深度高的思想政治教育资源则在推荐序列中边缘化。这加剧了学生的“信息茧房”与“回音室”效应，使其难以接触多元、辩证的思想观点。

更深层的风险在于算法的不可解释性与潜在的导向偏差，即所谓“算法黑箱”问题。人工智能的决策过程高度复杂，其从输入到输出的内在逻辑难以追溯与审视，这导致两大隐患：一是在内容生成环节，若训练数据中包含未被有效清洗的偏见信息或片面价值倾向，算法可能在其输出中系统性复制并放大这些偏差，却以“客观知识”的形式呈现，形成“欺骗性价值对齐”——表面上符合问答要求，实则偏离主流价值导向。二是在多模态内容识别与监管环节，现有技术对图像、视频、音频中隐含的价值倾向与语义理解仍存在盲区，难以实现有效的内容安全过滤，为不当观点的传播预留了空间。

在某些智能学习系统中，由于算法训练数据主要来源于通用语料，而非经过价值审查的本土化内容，系统在生成关于伦理、历史、社会议题的解释时，出现了显著偏差。有案例显示，在分析特定文化背景下的经典文本如《论语》或古代政治哲学时，AI系统往往将深刻的思想内容压缩为简化的道德箴言，忽略其历史语境与文化意涵，导致学生难以形成对经典著作的全面认知，削弱了思政教育中文化传承与价值引领的效果[7]。

### 3.3. 传播层面：思政话语权的稀释与价值认同的分化

人工智能推动信息传播进入“算法主导”的时代，思想政治教育的传播场域和受众生态随之发生深刻变化。传统的思政传播依托现实课堂，通过教师灌输理论，强调自上而下的思想引领，更注重教师的权威性。而在智能媒介环境下，信息传播呈现碎片化以及多中心化特征，思想政治教育的话语权面临被稀释的风险。

一是算法推荐机制限制主流思想内容传播。学生作为“数字原住民”，主要通过社交媒体、短视频平台等渠道获取信息，这些平台的推荐算法以流量和停留时长为导向，优先推送用户偏好内容而非主流价值内容，思想政治教育类内容难以获得“优先曝光权”。主流意识形态在信息洪流中处于弱势地位，思政引领的传播面和影响力被大大压缩。

二是人工智能进一步模糊了信息的真实性与价值边界。人工智能生成的内容具有“去作者化”特征，容易产生大量思想模糊、立场不明的内容并且广泛传播。“信息泛滥”稀释了主流话语的权威性，使广大学生在真假难辨的环境中产生思想迷茫与价值混乱。如果缺乏有效的引导与辨析能力，学生群体将被算法塑造的“拟态现实”影响，削弱对主流价值的认同。

三是人工智能时代的信息传播强化了个体化与情绪化趋势。学生依赖算法推送形成的“个性化信息流”接触形形色色的思想，更多依靠情感共鸣而非理性思考形成价值判断。思想政治教育原有的集体学习、理性讨论在数字时代逐渐弱化，学生的思想认同呈现碎片化以及浅表化特征[8]。

在算法主导的信息环境中，学生形成的价值认同呈现出“拟态化”特征，即认同并非源于理性反思与现实实践，而是对算法塑造的信息环境的被动适应。这种认同表面上表现为态度一致，实则缺乏稳固的价值根基，一旦算法环境发生变化，认同结构便迅速瓦解。

## 4. 人工智能赋能思政引领力的重构路径

上述分析表明，人工智能对思想政治教育的影响并非停留在工具层面的效率提升或技术风险，而是通过重塑判断权、话语权与认同机制，引发了价值判断被技术“自然化”“客观化”的系统性异化问题。正是在这一背景下，思政引领力的重构不能停留于技术优化或手段修补，而必须围绕“价值判断权的再确认与再掌控”，从主体、算法与传播三个层面进行系统回应。基于此，本文从强化教师引领、构建可信算法以及重塑智能传播体系三个维度，提出人工智能赋能思政引领力的重构路径。人工智能的出现，不仅是一场技术革命，更是一场关于“人-技术-价值”关系的深刻变革。思想政治教育作为塑造人思想与信仰的核心环节，必须积极回应这一变革，充分发挥思政引领力，以创新姿态实现理论体系与教育模式的重构。在应对人工智能带来的伦理、算法与传播三重挑战基础上，构建科学合理的重构路径，是提升思政引领力、实现“技术赋能与价值引领协同共生”的关键。人工智能赋能思政引领力的重构路径应遵循“以人为本、技术向善、价值优先”的基本原则，从教育主体、算法机制、传播体系三个维度协同推进。

### 4.1. 主体维度：强化教师引领与人机共育

在人工智能深刻嵌入教育领域的过程中，思想政治教育的人文本质决定了教师始终是价值传递与思

想塑造的核心力量，其主体地位不会被技术所让渡。面对生成式人工智能带来的算法替代、数据依赖与技术理性压迫，思政引领力亟需通过强化教师引领与人机共育重构，在技术赋能中实现教师主体性的重塑与升华。马克思主义认为人的能动性、创造性与自主性是辩证统一的，这决定了思政课的主体依然是教师。教师在价值引导、情感沟通与思想启迪中发挥着独特作用，这是生成式人工智能无法取代的。生成式人工智能作为辅助工具，可以提供丰富的教学资源与精准的学情分析。构建以教师为核心、人工智能为辅助的育人模式，是重构思政引领力的必然选择。

教师的技术素养与思政智慧需实现双向提升。教师既要掌握人工智能的基本运行逻辑与功能边界，更要具备批判性使用技术的能力。通过智能课堂分析系统捕捉学生的认知状态，借助情感计算技术识别心理波动，教师能够在数据支持下开展更具针对性的价值引导[9]。然而，技术始终是手段而非目的，教师的思政智慧体现在对技术生成内容的审辨、筛选与重构之中，体现在将算法输出的“信息流”转化为具有思想深度的“意义网”的过程中。

思政教育需要平衡算法理性与情感理性，突出思政教师的“育人”底色。人工智能可以模拟人的语言与逻辑，却无法真正理解人的情感、价值以及信仰。思政课教师以身体力行、情感投入与人格魅力，构筑了教育中不可替代的“人文画面”。通过共情交流、情境设立与榜样示范，教师将抽象理论转化为具身体验，将外在要求内化为自觉追求。此外思政教师还应善于将人工智能的计算优势融入教学实践，在关键环节保持人的判断与干预，防止教学沦为技术的附庸。

建立“教师-人工智能-学生”三位一体的共育机制，是构建人机协同育人新范式的制度保障。人工智能负责数据采集、分析与内容生成，教师负责价值判断、引导与关系建构，学生则在互动中完成知识接受、思想碰撞与价值内化。教师作为系统主导者，既要善用技术扩大教育影响半径，也要警惕技术对教育本真的异化。在运用人工智能时，教师需对其潜在的文化偏见、历史虚无主义等风险保持警觉，避免陷入“唯数据论”的陷阱。只有这样才能实现技术理性与价值理性的动态平衡。

总之，在人工智能视域下重构思政引领力，必须坚持以教师为主体、以技术为赋能、以育人为根本的基本立场。思政课教师应在技术融入的复杂教育场域中，不断提升政治自觉、理论自信与情感温度，以价值理性驾驭工具理性，以人文精神引领技术逻辑，真正成为学生思想成长的“领头雁”和价值选择的“定盘星”。

## 4.2. 算法维度：构建可解释与可信任的人工智能系统

人工智能的算法决定了信息推荐、知识传播与价值引领的方向，这深刻影响着思想政治教育的效果。在新时代的思想政治教育中，推动人工智能技术的合理运用，尤其是推荐算法的有效赋能至关重要。而要实现人工智能对思政引领力的有效赋能，不仅需要利用算法的技术优势，还要在此过程中融入价值理性，推动算法从“价值中立”转变为“价值嵌入”，具有明确的思想导向。推进算法的透明化与可解释化，将社会主义核心价值观融入算法设计，并建立健全伦理监管机制是实现算法赋能的有效途径。

推动算法透明化与可解释化是实现人工智能赋能思想政治教育的基础。算法透明化使管理者、教师和学生等主体能够理解算法决策的依据，这不仅增强信任，还能防止推荐过程中产生的偏见。推荐算法通过分析用户历史行为、兴趣偏好和社会网络等数据做出决策，但中间过程不透明，“黑箱”特性让教师难以理解背后的决策逻辑，导致在开展思想政治教育时内容不具有针对性。推动算法的透明化和可解释性，让教师明晰算法的决策框架，识别潜在的误导性推荐，及时对算法推荐内容进行干预与调整，确保思想政治教育的正确性与全面性。

将社会主义核心价值观嵌入算法设计，确保人工智能在思想政治教育中发挥正向作用。应从推荐算法源头融入社会主义核心价值观，确保推荐的内容符合主流意识形态。在算法训练阶段引入价值标签，

将“思想正确性”“政治导向性”和“社会效益”作为评价标准，确保推荐内容的合规性。在思想政治教育课中，利用推荐算法为学生提供个性化、精准化的思政学习资源，通过嵌入价值导向，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，从而增强思政教育的有效性。

建立健全算法伦理监管机制，防止算法滥用，构建可信任的智能系统。在人工智能赋能思政引领力的实践中，必须重视算法的伦理问题。过度依赖算法，将导致技术滥用、信息失真和意识形态错位等问题。必须建立完善的伦理监管机制，明确算法在思政教育中的伦理责任。完善算法审查机制、内容追踪机制和责任追究机制，及时发现并纠正算法的偏差，防止错误思想的传播，确保算法在思政教育中始终发挥正向作用。而算法伦理审查不仅是技术层面的问题，还涉及政治、文化和社会层面，需要各方共同参与监督。

### 4.3. 传播维度：打造智能化话语体系与情感传播机制

在人工智能深度介入信息传播的背景下，只有在传播维度进行深刻重构，构建一种智能化的新型话语体系与情感化的深度情感传播机制，才能应对思政话语权稀释与价值认同分化的挑战。

构建智能化话语体系，首要任务是对主流理论话语进行现代性转译。这需要充分运用自然语言处理与语义分析技术，对思想政治理论的核心概念和逻辑框架进行深度解剖，将体系化的理论阐述转化为符合网络传播规律、贴近学生认知心理的多元符号，实现内容的精准适配。这种转译不是简单的语言转换，而是在坚持理论内核、保持政治严肃性的前提下，增强表达方式的亲和力，使主流话语在算法推荐中重新获得竞争力。

在话语创新的基础上，构建基于情感计算与沉浸式体验的情感传播机制。思想政治教育取得良好成效高度依赖于理性认知与情感共鸣的协同作用。教育者可以利用人工智能的情感计算技术对文本、语音及微表情进行分析，动态感知学生的情感变化。虚拟现实与增强现实技术则可以帮助构建高度仿真的历史情境、道德困境和社会实践场景，让学生跳出抽象的理论学习，在具身化的体验中获得更深层次的情感共鸣和价值体验。技术赋能下的情感传播机制可以减少纯算法推送带来的情感疏离，重新搭建起教育过程中的共情纽带，推动价值认同从外在认知向内生信念转化。

为确保智能化传播的精准与安全，需要建立一套由人工智能驱动的动态舆情监测与反馈系统。该系统能实时追踪和分析学生群体在网络平台上的舆论热点、思想动态和情感倾向，通过大数据精准识别主流价值传播的效果与风险，辅助教育主体从宏观上把握思想舆情的整体态势，同时在微观上了解学生个体的思想情况。这不仅能促进思想政治教育实现从静态传授到动态引导、从统一施教到精准施策的转型，还能破除算法带来的信息茧房与认同分化问题，重塑思想政治教育在智能传播生态中的主动引领地位。

### 4.4. 原则升华：以人为本、技术向善、价值优先

综上所述，人工智能赋能思政引领力，是一项涉及技术应用与育人本质深度融合的系统工程。从主体强化、算法可信到传播创新的路径探索，并非彼此割裂的技术性修补，而是在统一的价值原则下协同推进的有机整体。重构过程的关键在于实现从“工具理性”的被动适应到“价值理性”的主动驾驭，其核心遵循以下三大基本原则[10]。

第一，必须坚持“以人为本”。这是所有技术赋能行为的出发点和落脚点。人工智能的应用绝非为了替代或削弱教育者的主体地位，恰恰相反，其终极目标是强化教师的价值引导作用、激发学生的思想创造力。在“教师 - 人工智能 - 学生”的三元关系中，人的全面发展、情感共鸣和价值生成始终是最高追求，技术扮演着赋能与辅助的角色，确保教育保持应有的“人文温度”与“思想深度”。

第二，必须坚持“技术向善”。针对算法的潜在风险和可能导致的伦理困境，人工智能的设计与应用不能奉行“价值中立”或“效率至上”的原则，必须受到伦理的约束，以教育公平与正义为正确导向。

通过构建可解释、可审查、可信任的算法机制，从源头上将社会主义核心价值观融入技术设计，才能有效防范数据偏见、信息茧房和意识形态渗透，引导技术力量服务于立德树人的根本任务。

第三，必须坚持“价值优先”。在智能时代多元思潮交织的复杂背景下，任何形式的技术创新都不能偏离思想政治教育的政治方向和意识形态属性。主流价值引领是思想政治教育的灵魂，也是统摄技术应用的“定盘星”。无论是智能化话语转译还是情感化传播，都必须以巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、强化社会主义核心价值观的内在认同为根本遵循，确保技术赋能最终强化思政引领力的价值内核。

唯有将“以人为本”作为价值基点，以“技术向善”约束工具理性，以“价值优先”锚定前进方向，方能真正实现技术理性与价值理性的有机统一，推动新时代思想政治教育超越单纯的“智能赋能”，迈向“人机协同、价值共生”的育人新境界。

## 5. 结论与展望

本研究通过对人工智能赋能思政引领力的系统剖析，论证了一个核心命题：技术赋能的有效性根本上取决于能否成功驾驭思想政治教育的价值理性。研究不仅揭示了智能技术与传统思政教育在传播、认知与情感维度的契合机理，更关键地是指出二者融合过程中的内在矛盾——技术工具的“效率逻辑”与育人事业的“价值逻辑”之间的冲突。本文构建了一个以“价值优先”为统摄，贯通主体、算法、传播三个操作维度的重构框架，其理论贡献在于揭示了思政引领力在AI时代的独特性——它不仅是教育功能的延伸，更是抵抗技术理性对价值领域殖民的“防御性能力”。研究强调，重构的终极目标并非实现技术效用最大化，而是在人机协同中守护人对价值判断的终审权，防止思维异化与权力关系的不可逆转变。这为解决“智能赋能”与“价值引领”的辩证统一问题提供了系统化的理论参考与实践路径。

展望未来，人工智能赋能思政引领力的探索仍处于动态发展的初级阶段，以下方向有待进一步深化：其一，在技术伦理层面，需加强对生成式人工智能多模态内容的意识形态语义识别与纠偏技术研究，从源头筑牢“技术向善”的防护网。其二，在实践层面，亟待构建一套可操作、可评估的“人机协同”思政教学范式与效果评价体系，推动理论路径向实践探索转化。其三，在理论深化层面，需要在马克思主义理论指导下，进一步厘清人机互动中的价值传导与思想认同机制，关注智能环境下学生价值观生成与演变的新规律。只有持续推动技术应用、教育实践与理论反思的良性互动，才能在人工智能时代牢牢掌握意识形态主导权，使思政引领力在人机共育的新格局中焕发持久而深厚的生命力。

## 参考文献

- [1] 习近平在全国教育大会上强调紧紧围绕立德树人根本任务朝着建成教育强国战略目标扎实迈进[N]. 人民日报, 2024-09-11(001).
- [2] 林炜. 教育强国视域下思政引领力的内涵、功能及实践路径[J]. 国家教育行政学院学报, 2025(6): 75-83.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第8卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 358.
- [4] 王思佳, 张瑜. 生成式人工智能介入思想政治教育的基本逻辑及矛盾调适——从ChatGPT到GPT-4o [J]. 思想教育研究, 2024(12): 53-54.
- [5] 赵建超. 思想政治教育与人工智能深度融合的内在机理[J]. 思想理论教育, 2023(8): 98-99.
- [6] 田勇, 鲁璐. 人工智能赋能高等教育: 主体性困境与路径重构[J]. 成都理工大学学报(社会科学版), 2025, 33(5): 96-111.
- [7] 李莉莉, 魏肇雨, 李晓昌. 人工智能时代高等教育主体性的异化困境与重构路径[J]. 黑龙江高教研究, 2026, 44(1): 19-23.
- [8] 梁晴雪, 王鸿东. 智能思政: 人工智能与思想政治教育融合发展的内在逻辑与实施路径[J]. 中州学刊, 2025(9): 22-23.
- [9] 刘英杰, 王炜. 生成式人工智能背景下思政课教师主体性重塑探赜[J]. 思想政治教育研究, 2025, 41(4): 124-130.
- [10] 虞滢. 思想政治教育实践智慧技术化审思及其超越[J]. 思想理论教育, 2022(8): 50-53.